
  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง   
สมัยสามัญ  สมัยที่ 2   ประจําป  2561 
วันพุธ   ที่  23  พฤษภาคม  พ.ศ. 2561 

เวลา  13.30 น. 
ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง 

-------------------------------------------- 

 

ผูมาประชุม 

ลําดับ ช่ือ - สกุล ตําแหนง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1 นายปรีชา  จงจิตร ประธานสภาเทศบาล ปรีชา  จงจิตร  

2 นายสมศักดิ์  สังขทอง รองประธานสภาเทศบาล สมศักดิ์  สังขทอง  

3 นายเสนห  ศรีระวิ สมาชิกสภาเทศบาล เสนห  ศรีระวิ  

4 นายทวีป  ศรีโชติ สมาชิกสภาเทศบาล ทวีป  ศรีโชต ิ  

5 นายนิมนต  ปรีชา สมาชิกสภาเทศบาล นิมนต  ปรีชา  

6 นายพยุธ  นรินทร สมาชิกสภาเทศบาล พยุธ  นรินทร  

7 นางอัมพร  ชุมทอง สมาชิกสภาเทศบาล อัมพร  ชุมทอง  

8 นายทนงศักดิ์  วรรณโชติ สมาชิกสภาเทศบาล ทนงศักดิ์  วรรณโชติ  

9 นายเสกสันต  ชวยศรี สมาชิกสภาเทศบาล เสกสันต  ชวยศรี  

10 นายมานิตย  ออนชื่นจิตร สมาชิกสภาเทศบาล มานติย  ออนชื่นจิตร  

11 นางจุฑาภรณ  ชวยจิตร สมาชิกสภาเทศบาล จุฑาภรณ  ชวยจิตร  

 
 

 

ผูไมมาประชุม 

ลําดับ ช่ือ - สกุล ตําแหนง หมายเหตุ 
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ผูเขารวมประชุม 

ดับ ช่ือ - สกุล ตําแหนง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1 นายคนองศลิป  ชิตรกุล นายกเทศมนตรี คนองศิลป  ชิตรกุล  

2 นายสุรินทร  ธรฤทธ์ิ รองนายกเทศมนตรี สุรินทร  ธรฤทธ์ิ  

3 นางอาภรณ  เทพทุงหลวง รองนายกเทศมนตรี -  

4 นายซั่น สุวรรณประดิษฐ ที่ปรกึษานายกเทศมนตรี -  

5 นายประภาส  เหรียญทอง เลขานุการนายกเทศมนตรี ประภาส  เหรียญทอง  

6 นายธีรพงศ  เน้ือออน รองปลัดเทศบาล ธีรพงศ  เนื้อออน เลขานุการสภาฯ 

7 นายจําลอง  นวลสุทธิ ์ หัวหนาสํานักปลัด จําลอง  นวลสุทธิ ์  

8 นายสุธีย  ยอดเพชร รองปลัดเทศบาล สุธีย  ยอดเพชร  

9 นายวัชรินทร  ไชยยศ ผอ.กองชาง วัชรินทร  ไชยยศ  

10 นางจิราวรรณ  จันทรพุธ ผอ.กองคลัง จิราวรรณ  จันทรพุธ  

11 นายนพดล  แกวมหิทธ์ิ ผอ.กองสาธารณสุขฯ นพดล  แกวมหิทธิ์  

12 นางอุไรวรรณ  แซอุย หัวหนาฝายบริหารงานทั่วไป อุไรวรรณ  แซอุย  

13 นางระวีวรรณ  ทองแสงแกว นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ ระวีวรรณ  ทองแสงแกว  

14 ส.ต.ท.ธนกฤตเนติธร  คุมแกว นวก.พัสดุชํานาญการ ธนกฤตเนติธร  คุมแกว  

15 นางสาวตรีญารัตน  สารสิทธ์ิ นวก.สาธารณสุขปฏิบัติการ ตรีญารตัน  สารสิทธ์ิ  

16 นายวิทยา  สุขประดิษฐ เกษตรอําเภอเวียงสระ วิทยา  สุขประดิษฐ  

17 นางสาวสุภสัสรา  สุวรรณา ผช.จพง.ประชาสัมพันธ สุภสัสรา  สุวรรณา  

18 นายองอาจ  กาญจนารุงโรจน พนักงานขับรถยนต องอาจ  กาญจนารุงโรจน  

19 นางสาววริศรา  ไพเมือง หัวหนาฝายอาํนวยการ วริศรา  ไพเมอืง  

20 นายสิรพิงศ  แกวออน นวก.วิชาการศึกษาชํานาญการ สิริพงศ  แกวออน  

21 นางวริศรา  หนูเนียม นวก.การเงินและบัญชีชํานาญการ วริศรา  หนูเนียม  

22 นางสาวณัฐธยาน  พันธะ หน.ฝายบริหารงานคลัง ณัฐธยาน  พันธะ  
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  เมื่อครบองคประชุมนายธีรพงศ  เนื้อออน  เลขานุการสภาเทศบาล กลาวเชิญนายปรีชา                 
จงจิตร   ประธานสภาเทศบาลตําบลบานสอง จุดธูป เทียน บูชา พระรัตนตรัย และกลาวเปดการประชุม                 
เมื่อเวลา 13.30 น. 

นายธีรพงศ เนื้อออน  เรียนผูเขารวมประชุมทุกทานครบั วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล  
รองปลัดเทศบาล   ตําบลบานสอง  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2  ประจําป 2561 
เลขานุการสภาเทศบาล    บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาลไดมาครบองคประชุม ทานนายกเทศมนตรี

คณะผูบริหาร และผูเก่ียวของมาพรอมในที่ประชุมแลว  ทานประธานสภา
เทศบาลก็ไดเดินทางมาถึงที่ประชุมแลว  กระผมจึงขอเรียนเชิญทานปรีชา  
จงจิตร   ประธานสภาเทศบาล จุดธูป เทียน บูชาพระรัตนตรัย และเปด
ประชุมตามระเบียบวาระการประชุมตอไป  ขอเรียนเชิญครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  เรียนสมาชิกสภาเทศบาล  คณะผูบริหาร หัวหนาสวนราชการ และ 
ประธานสภาเทศบาล ผูเขารวมประชุมทุกทาน  ในวันน้ีเราไดมีการประชุมสภาเทศบาลตําบล 
 บานสอง  สมัยสามัญ   สมัยท่ี 2 ประจําป 2561   และเมื่อสมาชิกสภา

เทศบาลมาพรอมองคประชุมแลว  ผมขอเปดการประชุม ณ บัดน้ีครับ 
  
ระเบียบวาระที่ 1   เรื่องที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ  
นายปรีชา  จงจิตร  ในวันนี้สภาเทศบาลรูสึกยินดีอยางย่ิงท่ีทานวิทยา  สุขประดิษฐ  
ประธานสภาเทศบาล เกษตรอําเภอเวียงสระ  ไดใหเกียรติมารวมการประชุมกับเราดวย ยินดี

อยางยิ่งครับ  ทานสมาชิกสภาเทศบาลครับ  ในวันนี้เทศบาลมีเรื่องที่
จะแจงใหสภาเทศบาลทราบอยูหลายเรื่องดวยกัน   

  เรื่องแรก เรามีสมาชิกใหมเปนพนักงานเทศบาลซึ่งโอนยายมา 1 
ทาน ซึ่งครั้งที่แลวติดราชการไมไดมารายงานตัว  และอีกทานไดรับการ
บรรจุแตงตั้งใหม  ขอเชิญครบั 

ส.ต.ท.ธนกฤตเนติธร  คุมแกว  เรียนทานประธานสภาเทศบาล  ทานสมาชิกสภาเทศบาล  ทานนายก 
นักวิชาการพัสดุชํานาญการ เทศมนตรี และทานผูเขารวมประชุมทุกทาน กระผมสิบตํารวจโทธนกฤตเนติธร 
 คุมแกว  ตําแหนงนักวิชาการพัสดุชํานาญการ ภูมิลําเนาเดิมอําเภอชัยบุรี  

ผมโอนยายมาจากองคการบริหารสวนตําบลพวงพรมคร  อําเภอเคียนซา  
จังหวัดสุราษฎรธานี มาดํารงตําแหนงนักวิชาการพัสดุชํานาญการ ที่
เทศบาลตําบลบานสองต้ังแตวันที่ 1 พฤศจิกายน 2560 ครับ  ผมจะ
ตั้งใจและตั้งมั่นปฏิบัติหนาที่ในราชการใหถูกตอง  เพื่อประชาชนของ
เทศบาลตําบลบานสองครับ 

นางสาวตรีญารัตน  สารสิทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลคณะผูบริหาร 
นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ และทานผูเขารวมประชุมทุกทาน  ดิฉันนางสาวตรีญารัตน  สารสิทธ์ิ  อายุ 

25 ป  สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีจากมหาวิทยาลัยราชภัฏสุราษฎร
ธานี  สาขาสาธารณสุขชุมชน  บรรจุเขารับราชการในตําแหนงนักวิชาการ
สาธารณสุขปฏิบัติการที่เทศบาลตําบลบานสอง  เมื่อวันที่ 2  เมษายน 
2561  ดิฉันมีความยินดีเปนอยางย่ิงท่ีไดรับราชการที่นี่ และจะพยายาม
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ปฏิบัติหนาที่อยางเต็มความสามารถ และขอฝากเนื้อฝากตัวไว ณ โอกาสนี้
ดวยคะ 

นายปรีชา  จงจิตร  เทศบาลตําบลบานสองรูสึกยินดีเปนอยางย่ิงนะครับท่ีจะไดรวมงาน  
ประธานสภาเทศบาล กับทั้งสองทานนะครับ   

 ตอไปเรื่องรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
เทศบาลตําบลบานสอง  ประจําป 2561  รอบ 6 เดือนแรก (1 ตุลาคม 
2560 – 31 มีนาคม 2561)   ดวยเทศบาลตําบลบานสอง ไดรับ
รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตําบลบานสอง 
ประจําป พ.ศ.2561 รอบ 6 เดือนแรก (1 ตุลาคม 2560 - 31 มีนาคม 
2561) จากคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล
ตําบลบานสอง จํานวนโครงการทั้ งสิ้น  142 โครงการ โครงการท่ี
ดําเนินการแลว จํานวน  17  โครงการ คิดเปนรอยละ 11.97 โครงการท่ี
กําลังดําเนินการ จํานวน 57 โครงการ คิดเปนรอยละ 40.14  และ
โครงการที่ยังไมไดดําเนินการ จํานวน  68  โครงการ คิดเปนรอยละ 
47.89 และเทศบาลตําบลบานสอง ไดประกาศผลการติดตามฯให
ประชาชนในทองถิ่นทราบ โดยทั่วกัน ตั้งแตวันท่ี 27 เมษายน 2561 
แลว 
 ในการนี้ เพื่อใหการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา เปนไปตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดทําแผนขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ.2548 และแกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่  2) พ.ศ.2559  
หมวด 6 การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา ขอ 29 (3) เทศบาลจึง
ขอรายงานผลการติดตามและประเมินผลฯ ตอสภาเทศบาลตําบลบานสอง
เพื่อทราบ สําหรับเรื่องนี้ถาหากทานสมาชิกสภาฯ ทานใดสงสัยประการใด  
ใหมาขอดูรายละเอียดไดที่ผม หรือเจาหนาท่ีกิจการสภาฯ  หรืองาน
นโยบายและแผนนะครับ  

 เรื่องการรื้อถอนอาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตําบลบานสอง  

ดวยเทศบาลตําบลบานสองไดมีโครงการขยายโอกาสทางการศึกษาสําหรับ

ชั้นประถมศึกษา  และอยูระหวางการวางแผนการดําเนินการโดยระยะแรก

ไดกอสรางอาคารเรียนขนาด 3 ชั้น 12 หองเรียนไว จํานวน 1 หลัง 

ปจจุบันไดใชอาคารหลังดังกลาวชั้นลางในการจัดการเรียนการสอนเด็ก            

ชั้นอนุบาล และอาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กอีกหลังสําหรับเด็กชั้นเตรียม

อนุบาลในการวางแผนสําหรับขยายโอกาสทางการศึกษา ขณะนี้รอผลการ

เพิกถอนท่ีดินสาธารณะประโยชนทุงเลี้ยงสัตวหวยมะนาวเพื่อประกอบ

เอกสารขอเปดชั้นเรียนประถมศึกษา ซึ่งในสวนของเทศบาลตองดําเนินการ

วางแผน ปรับปรุงอาคาร สถานที่ ใหเหมาะสมกับสถานศึกษา โรงอาหาร 

สนามเด็กเลน รั้วโรงเรียน จึงมีความจําเปนตองรื้อถอนอาคารหลังเกาออก

ท้ังหมด ตามลําดับกอนหลัง ดังนี้ 
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 1. อาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กชั้นเดียวขนาด 5 หองเรียนพรอมหองน้ํา 

จํานวน 1 หลัง ตั้งอยูดานหนาอาคารตึก 3 ชั้น ฝงทิศตะวันออก 

 2. อาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กชั้นเดียว 5 หองเรียน และอาคาร

หองน้ํารวม จํานวน 2 หอง ต้ังอยูติดอาคารสํานักงานเทศบาลฝงดาน           

ทิศเหนือ 

 3. อาคารโรงอาหารชั้นเดียว ไมมีฝาผนัง จํานวน 1 หอง ตั้งอยูฝงทิศ

เหนือของสํานักงานเทศบาลถัดจากอาคารหองน้ํา 

 สําหรับการรื้อถอนและทําลายนั้น จะดําเนินการตามระเบียบ

กระทรวงการคลังวาดายการจัดซื้อ จัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ      

พ.ศ.2560 สวนที่ 4 การจําหนายพัสดุ ขอ 219 หากอาคารสํานักงานใด         

ไดข้ึนทะเบียนเปนทรัพยสินของเทศบาล ก็ตองรายงานใหสํานักงานตรวจ

เงินแผนดินทราบภายในกําหนด 30 วัน ตั้งแตวันที่ดําเนินการจําหนายออก

จากทะเบียนทรัพยสิน 

 เทศบาลจึงเรียนมาเพื่อทราบนะครับ 
 
ระเบียบวาระที่ 2   รับรองรายงานการประชุม   

 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก  ประจําป 2561  เมื่อวัน
ศุกร ที่ 2  มีนาคม 2561  เวลา 13.30 น.  ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง 

นายปรีชา  จงจิตร  ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ ชี้แจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล  

นายธีรพงศ  เนื้อออน  เรียนทานประธานสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลที่เคารพ  
รองปลัดเทศบาล ตามรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก   
เลขานุการสภาเทศบาล ประจําป 2561  เม่ือวันศุกร ที่ 2  มีนาคม 2561  เวลา 13.30 น.       

ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง  ซึ่งไดจัดสงใหทานแลว  หากวา
ทานสมาชิกสภาฯ เห็นวาจะแกไขเปลี่ยนแปลง  หรือเพิ่มเติมขอความใด  
ขอเชิญครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  ครับ  ทานสมาชิกสภาฯ จากที่ทานไดพิจารณารายงานการประชุม  
ประธานสภาเทศบาล สภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก  ประจําป 2561   

ต้ังแตหนาที่ 1  ถึงหนาที่ 30  ไมทราบวาทานเห็นวาจุดใดควรไดรับการ
แกไข เปลี่ยนแปลง ขอใหบอกเลขหนา  ยอหนาที่  และบรรทัดที่เทาใด  
แกอยางไรนะครับ   ขอเชิญครับ 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ผมขอมติที่ประชุมครับ  ทานสมาชิกสภาเทศบาลทานใด รับรอง  
ประธานสภาเทศบาล รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก               

ประจําป 2561  เม่ือวันศุกร  ที่  2  มีนาคม 2561  เวลา 13.30 น.  
โปรดยกมือข้ึนครับ 
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มติที่ประชุม  รบัรอง   จํานวน  10  เสียง 
  ไมรับรอง  จํานวน   -    เสียง  
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 
ระเบียบวาระที่ 3    กระทูถาม (ไมมี) 
 
ระเบียบวาระที่ 4    เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาฯ ตั้งขึ้นพิจารณาแลวเสร็จ  (ไมมี)   
 
ระเบียบวาระที่ 5    เรื่องที่เสนอใหม 

5.1  ขอความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง  เรื่อง ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว             
พ.ศ.2561 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ ครบั 
ประธานสภาเทศบาล 

นายธีรพงศ  เนื้อออน  เรียนทานประธานสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลที่เคารพ  
รองปลัดเทศบาล ในญัตติที่ 5.1  ญัตติเรื่อง ขอความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติเทศบาล 
เลขานุการสภาเทศบาล ตําบลบานสอง  เรื่อง ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว   พ.ศ.2561  ตาม

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ.2547 
การประชุมสภาฯ เพื่อพิจารณารางเทศบัญญัติท่ีไมเก่ียวกับการงบประมาณ 
หรือการเงินนั้นจะสามารถพิจารณาไดในสามวาระรวด  ในการพิจารณา
สามวาระรวดเดียว ผูบริหารทองถิ่น  หรือสมาชิกสภาฯ  จํานวนไมนอย
กวาหนึ่งในสามของจํานวนผูที่อยูในที่ประชุมจะเปนผูเสนอก็ได  เม่ือที่
ประชุมสภาทองถิ่นอนุมัติใหพิจารณาสามวาระรวดเดียวแลว  การ
พิจารณาวาระที่สองนั้นใหที่ประชุมสภาทองถิ่นเปนกรรมการแปรญัตติเต็ม
สภา โดยใหประธานที่ประชุมเปนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ เมื่อ
สภาเทศบาลแปรญัตติในวาระที่สองแลว  ก็เขาสูวาระที่ 3  คือลงมติให
ความเห็นชอบหรือไม  เพื่อนําเสนอผูวาราชการจังหวัดตอไป  ซึ่งก็คือ
ขั้นตอนการพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลก็จะมีสามวาระดวยกัน คือ รับ
หลักการ  แปรญัตติ  และลงมติ  แตสามารถดําเนินการเปนสามวาระรวด
เดียวได ตามที่ทานนายกเทศมนตรเีสนอครบั  

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานนายกเทศมนตรนีําเสนอญัตติครบั 
ประธานสภาเทศบาล  

นายคนองศลิป  ชิตรกุล เรียนทานประธานสภาเทศบาล  คณะผูบริหาร  ทานสมาชิกสภา  
นายกเทศมนตรี เทศบาลหัวหนาสวนราชการ ตลอดถึงผูเขารวมประชุมทุกทานครับ  ผมขอ

เสนอญัตติ ขอความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง  
เรื่อง ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว   พ.ศ.2561  เพื่อกําหนดมาตรการ
ในการควบคุมการเลี้ยงสัตว หรือปลอยสัตวในเขตเทศบาลตําบลบานสอง 
เพื่อปองกันและแกไขปญหาเก่ียวกับเหตุเดือดรอนจากการเลี้ยงสัตวและ
ปลอยสัตว    
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  โดยมาตรา ๒๙ แหงพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ 
แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2560 กําหนดไวเพื่อประโยชนในการ
รักษาสภาวะความเปนอยูที่เหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชนใน
ทองถ่ินและเพื่อปองกันอันตรายและเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว ใหราชการสวน
ทองถิ่นมีอํานาจในการออกขอบัญญัติทองถิ่นในการกําหนด ใหสวนหนึ่ง
สวนใดของพื้นที่หรือทั้งหมดของพื้นในเขตอํานาจนั้น เปนเขตควบคุมการ
เลี้ยงสัตวหรือปลอยสัตว 

  เนื่องจากปจจุบันเทศบาลตําบลบานสอง ยังมิไดตราเทศบัญญัติ
ดังกลาวออกมาบังคับใชประกอบกับภายในเขตทองที่เทศบาลตําบลบาน
สอง ไดมีปญหาเร่ืองการเลี้ยงสัตวในสถานท่ีที่ไมเหมาะสมเปนจํานวนมาก 
ดังนั้นเพื่อกําหนดมาตรการควบคุมการเล้ียงสัตวและปลอยสัตวภายใน
พื้นที่เทศบาลตําบลบานสอง จึงอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๙ แหง
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) 
พ.ศ.2560 และมาตรา ๕๐(๓)(๔) มาตรา ๖๐ แหงพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๑3)  พ.ศ.๒๕52 จึงตรา
เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอย
สัตว พ.ศ. ๒๕6๑ เพื่อบังคบัใชในเขตเทศบาลตําบลบานสอง   

  สําหรับการพิจารณารางเทศบัญญัตินี้ผมขอเสนอใหพิจารณาเปนสาม
วาระรวดเดียวครับ  

นายปรีชา  จงจิตร  ทานสมาชิกสภาฯ  ครบัในญัตติขอความเห็นชอบรางเทศบัญญัติ 
ประธานสภาเทศบาล ที่ไมเกี่ยวของกับงบประมาณ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการ

ประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ.2547  สามารถพิจารณารางเทศบัญญัติสาม
วาระรวดเดียวได ในกรณีที่มีสมาชิกสภาฯ หรือผูบริหารเสนอ  ซึ่งก็ข้ึนอยู
กับที่ประชุมสภาฯ นะครับวาจะเห็นดวยหรือไม  สวนคณะกรรมการแปร
ญัตติก็คือสมาชิกสภาฯ เต็มสภาเทศบาล 

   ดังน้ันผมขอมติท่ีประชุมนะครับวาอนุมัติใหพิจารณารางเทศบัญญัติ
เทศบาลตําบลบานสอง  เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. 
๒๕6๑ สามวาระรวดเดียวหรือไม  ถาอนุมัติโปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  อนุมัติ   จํานวน  10  เสียง 
  ไมอนุมัติ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 

นายปรีชา  จงจิตร  ในวาระแรกรับหลักการเชิญทานสมาชิกสภาฯอภิปรายสอบถามครบั  
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานเสนห  ศรีระวิ ครับ   

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2  ผมพิจารณารายละเอียดของรางเทศบัญญัติ 

เรื่ อ งการควบคุ มการเล้ี ยงและปล อยสั ต ว  พ .ศ .25 6 1   ท่ี ท าน
นายกเทศมนตรีเสนอมา  ตามรายละเอียดที่สงมาใหแลว ผมก็เห็นวาเปน
สิ่งสําคัญครับ  เพราะเก่ียวของกับการดูแลปญหาความเดือดรอนของพี่
นองประชาชน  และก็ดีแลวที่เทศบาลจะไดเขาไปดูแลควบคุมการเลี้ยง
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และปลอยสัตว  เพราะท่ีผานมาสัตวทั้งหมด 15 ชนิด ตามรางเทศบัญญัติ 
ขอ 6  นี้   ผมก็พิจารณารายละเอียดแลวเราก็มีคณะกรรมการและ
ประชาคมเชนผู ใหญบานหมู ท่ี 2 และหมูที่  12 ก็ไดเขาประชุมทํา
ประชาคมในเรื่องนี้แลว ก็ไดมีการควบคุมการเลี้ยงสัตวแตละอยางตาม
รายละเอียดในเลมรางเทศบัญญัติแลว  ผมก็เห็นสมควรจะดําเนินการ  
และตามรายงานการประชุมที่ทานสมจิตร หนูสีดํา กลาวไวเรื่องสุนัข กับ
แมว  นี่ผมเห็นดวยครับ มันอันตรายกับพี่นองประชาชน  แตสัตวบางชนิด
ซึ่งทานสมาชิกสภาเทศบาลที่นั่งขางๆ ผมคิดวาทานอยูในภาวะผูนํา ทาน
คงจะทราบดีวาคนใกลเคียงเดือดรอนอยางไร ทานตองทราบดีครับ  ผมขอ
พูดแคนี้ครบั ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร ทานใดจะอภิปรายอีกขอเชิญครับ  เชิญทานทนงศกัด์ิ  วรรณโชติ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายทนงศักดิ์  วรรณโชติ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานนายกเทศมนตรี 
สมาชิกสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลทุกทานครับ  ผมนายทนงศักดิ์   วรรณโชติ  

สมาชิกสภาเทศบาล  ตามที่ทานเสนห  ศรีระวิ กลาวนั้นผมเขาใจดีครับ  
แตวาสิ่งสําคัญที่สุดในการเลี้ยงสัตวนั้น ผมคิดวาท่ีสําคัญที่สุดก็มีแคสุนัข 
กับแมวเทานั้น  เพราะสัตวสองชนิดนี้ตองมีการฉีดวัคซีน  ในกรณีที่เปน
หมาจรจัด ถาเราเขาไปถามเขาตอบวาไมมีเจาของ  แตมีการนําอาหารไป
ให นั้นผมถือวาเปนเจาของแลวนะครับ  สําหรับสวนของผมๆ เลี้ยงสุกร  
ซึ่งเลี้ยงในเชิงการเกษตรผสมผสาน  เศรษฐกิจพอเพียง ถาถามวามีกลิ่น
เหม็นหรือไม  ผมตอบวามีครับ  แตถาถามวารุนแรงหรือไม ไมรนุแรงครับ  
ถาหากทานสมาชิกสภาฯ ทานใด  หรือเจาหนาที่ ขาราชการที่นั่งอยูตรงนี้
ไดดูขาวโทรทัศน ชอง 5  เมื่อวันที่ 22  เมษายน 2561  เวลาประมาณ 
07.15 น.  ไดมาทําขาวที่คอกหมูของผม เขาบอกวาทําไมถึงไมมีกลิ่น  
ผมบอกตอสภาฯ  แหงน้ีไดเลยครับวา  ผมจบการศึกษาวิชาเอกพัฒนา
ชุมชนมาครับ  สิ่งใดที่พัฒนา ตรงน้ันตองมีการเปลี่ยนแปลง และในวันนั้น
ที่ทางชอง 5 มาทําขาวที่คอกหมูผม  ใชเวลาประมาณ 2 ชั่วโมง ไมมีกลิ่น
รุนแรงครบั  ซึ่งในการเลี้ยงหมูมันก็ตองมีกลิ่นเปนธรรมดาอยูแลว แตวาจะ
เปนชนิดท่ีรุนแรงจนรบกวนชาวบานนั้นผมวาไมมีครับ  เพราะผมก็ได
พัฒนาทุกอยางเพ่ือไมใหเปนการรบกวนชาวบานตรงนั้น  และอีกอยางผม
คิดวาถาหากมีกลิ่นเหม็นจนรบกวนชาวบานจริง ๆ   ผมวาทางชอง 5 คง
จะไมมาถายทําขาวที่คอกหมูผมหรอกครับ  ถาอยางไรทานสามารถไป
เปดดูยอนหลังไดนะครับ  ผมไดทําทุกสิ่งทุกอยางแลวเพื่อไมใหสงผลไป
รบกวนชาวบาน  เพราะผมทําตามทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียง  และอีกอยาง
หนึ่งคอืนักขาวยังจะมาทําขาวกับผมอีกดวย  ทานประธานสภาฯ ครับ  ถา
ถามวาข้ีหมูเหม็นหรือไม ผมก็ตอบไดวาเหม็นครับ  แตเรื่องขยะเหม็นทั้ง
วันทั้ งคืนก็ไมมี ใครบอกวาเหม็น ผมก็ไมวาครับทานประธานสภาฯ  
ขอบคุณครับ 
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นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานมานิตย  ออนชื่นจิตร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายมานิตย  ออนชื่นจิตร  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายมานิตย  ออนชื่นจิตร 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิก สภา เท ศบาลตํ าบ ลบ าน ส อ ง   เนื่ อ งด วยผม เป น หนึ่ ง ใน

คณะกรรมการกําหนดรางเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือ
ปลอยสัตว   แตในการประชุมเมื่อวันที่ 7 พฤษภาคม 2561  ผมไมไดเขา
รวมประชุมดวยเนื่องจากติดภารกิจอยูที่กรุงเทพมหานคร  แตผมก็ได
ประสานงานกับเจาหนาที่กองสาธารณสุขฯ อยูตลอดเวลาครับ เก่ียวกับ
การวางกรอบ ระเบียบ หรือแนวทาง ของรางเทศบัญญัติฉบับนี้  ทั้งหมดก็
เพื่อพี่นองชาวบานสองสวนรวม  เพื่อควบคุม  ทานทนงศักดิ์ครับ ถาหาก
ทานเลี้ยงสุกรถูกตองตามหลักสุขลักษณะ ทานก็คงจะไมมีปญหาแตอยาง
ใดครับ  แตที่ตองออกเทศบัญญัตินี้ ข้ึนมาก็เพื่อควบคุมในหลายๆ สวน 
หลายๆ เรื่องดวยกัน  เชน สุนัขจรจัด  แมวจรจัด  การเลี้ยงสัตวเพื่อ
การเกษตร  เลี้ยงหมู  เลี้ยงวัว บางที่ก็มีปญหาในเรื่องกลิ่น หรือเรื่อง
สภาพแวดลอม  ทางคณะกรรมการก็เลยรวบรวมความเห็นทั้งในสวนของ
ทองถิ่นและทองที่ ในเขตเทศบาลเพ่ือควบคุมการเลี้ยงใหเปนไปอยาง
ถูกตอง  และทําใหชาวบานในเขตเทศบาลตําบลบ านสองไมไดรับ
ผลกระทบจากการเลี้ยงสัตวเหลานั้น  ไมวาจะเปนการเลี้ยงนกสักตัว  หมา
หรือแมวเพียงแค 1 ตัวก็ตาม  บางทีอาจจะเปนอันตรายได  ผมก็ตอง
รบกวนทานสมาชิกสภาฯ  ไดโปรดเห็นในภาพของความเปนสวนรวมดวย
ครับ  ขอขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร  และผูเขารวมประชุมทุกทานครบั  ผมนายสมศักดิ์ สังขทอง 

สมาชิกสภาเทศบาล  สําหรับรางเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยง
หรือปลอยสัตว  พ.ศ.2561  ซึ่งเราจะพิจารณาในวันนี้  ก็ไดผานการ
ประชุมของคณะกรรมการกําหนดรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง
มาแลว  และคณะกรรมการฯ  ก็ไดพิจารณากลั่นกรองออกขอกําหนด 
หลักเกณฑ และบทกําหนดโทษ ซึ่งออกมาเปนรางเทศบัญญัติฉบับนี้  ซึ่ง
ผมก็พิจารณาแลว  ก็เปนการมาควบคุมใหการเลี้ยงสัตวของพี่นอง
ประชาชนในพ้ืนที่เทศบาลตําบลบานสองของเราไมกอใหเกิดมลพิษหรือ
ความรําคาญตอผูอื่น  ซึ่งสัตวที่ระบุไวในรางเทศบัญญัติฯ  ขอ 6 ให
เทศบาลตําบลบานสอง เปนเขตควบคุมการเลี้ยงสัตวหรือปลอยสัตว 
จํานวน 15 ชนิดดวยกัน  โดยสองชนิดสุดทายคือ จระเข  และสัตวปาตาม
กฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจากกรมปา
ไม  ซึ่งผมก็คิดวาในปจจุบันยังไมมีใครเลี้ยง  แตก็ไมแนครับในอนาคตเรา
อาจจะมีฟารมจระเขก็ไดครับ  บางทานบอกวาประเภทสุดทาย สัตวปา
ตามกฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจาก
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กรมปาไมนี่ใหยกเวน  แตผมคิดวายกเวนไมไดครับ ขอนี้แหละครับสําคัญ
มาก ผมไมทราบวาขอนี้รวมถึงชางปาที่กรมปาไมเขาดูแลอยูซึ่งมากอความ
เดือดรอนใหกับพี่นองเกษตรกรเราดวยหรือเปลาครับ ตอนนี้เขาปลอยปละ
ละเลยใหมาทําลายสภาพแวดลอมและสวนผลไม สวนยางของพี่นอง
ประชาชนใหไดรับความเสียหาย  ไมเวนกระทั่งบานเรือน หรือขนําท่ีพี่นอง
ไปสรางไวในพื้นที่สวน เพื่อใชในการเกษตร ตอนนี้ชางปาระบาดมากครับ  
เมื่อกอนละแวกบานผมไมเคยมีชางปา มาปจจุบันผมอายุกวา 50 ปแลว 
เพิ่งเจอชางปามาเมื่อปที่แลวนี่เองครับ  ตั้งแตเด็กมายังไมเคยมีครับ  และ
ก็ไดทําลายขนําไปหลายขนําแลวตั้งแตบานพรุกํา บานนารวม บานเหนือ
คลอง  ตอนนี้ชางปาอยูทั่วไปหมด และไดกอใหเกิดความเสียหายตอ
ทรัพยสินของราษฎร  ซึ่งผมไมทราบวานี่เขาขายที่เทศบาลจะใชเทศ
บัญญัตินี้เขาไปควบคุมดูแลดวยหรือเปลาครับ  เพราะถือวาชางนี่มีอุทยาน
แหงชาติเปนเจาของ  แตวาตอนน้ีเขาปลอยปละละเลย  และชางน่ีก็ถือ
เปนสัตวใหญถาจะใหกองสาธารณสุขฯ ไปควบคุมก็คงจะยาก หรือคงจะไม
กลา  จึงอยากจะขอใหเจาหนาที่ท่ีเก่ียวของชวยชี้แจงดวยครับ 

  และอีกขอซึ่งเกี่ยวของกับการเลี้ยงสัตวจํานวนมาก ๆ หรือเลี้ยงใน
เชิงธุรกิจ ตามขอท่ี 9 ที่เขาขายของทานทนงศักดิ์นั้น  ซึ่งเมื่อเทศบัญญัติ
ฉบับน้ีผานไปแลว ตอไปทานจะตองไดรับความยินยอมจากการประชุม
ประชาคมหมูบานและไดรับอนุญาตจากเจาพนกังานทองถิ่น จึงจะสามารถ
เลี้ยงได  และจะตองมีการปรับปรุงใหไดตามที่เทศบัญญัติกําหนดไว  ซึ่งถา
หากตามที่ทานไดกลาวไปเมื่อสักครูนี้ ก็นาจะไมมีปญหาแตอยางใดครบั ใน
เมื่อโทรทัศนชอง 5  ก็ไดมาถายทํารายการไปแลว  ถาหากวามีมลพิษก็คง
จะไมมาทําขาวเปนแน   

  สําหรับบทกําหนดโทษผมพิจารณาแลวก็ไมหนักหนานะครับ ขอ 
21 ผูใดไมปฏิบัติตามหรือฝาฝนเทศบัญญัติน้ี  ตองระวางโทษกําหนดปรับ
ไมเกินหนึ่งพันบาท  ก็ไมหนักนะครับ แตคิดตอตัวนะครับ  ถาเปนชางก็
เชือกละไมเกิน 1,000 บาท  สัตวประเภทอ่ืน เชน มา โค กระบือ สุกร  
คาปรับตัวละไมเกิน 500 บาท  ซึ่งทุกทานก็คงจะไดดูรายละเอียดแลว  
และในการพิจารณาสามวาระรวดวันนี้ก็คงจะไมติดขัดปญหาอะไรครับ  
ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ ครับ ในกรณีของเทศบัญญัติ ขอ 9 กําหนดไวชัด 
ประธานสภาเทศบาล นะครับ ไมวาการดูแลสภาพสุขลักษณะ ตองทํารางระบายน้ําใหดี  ถามี

การรองทุกข หรือรองเรียนมา เจาหนาที่ทองถิ่นก็จะตองเขาไปตรวจสอบ
ดูแล  ผมคิดวาเทศบัญญัติน้ีก็มีประโยชนนะครับ  เพราะในพื้นที่เราก็มีการ
เลี้ยงสัตว และการปลอยปละละเลย บางทีมูลสัตวก็ปลอยลงคลองบาง คู
น้ําบาง  ถาเราวางกฎระเบียบและมีการตรวจสอบของพนักงานทองถ่ิน  ที่
เก่ียวของ  แตถาเราไปใชอํานาจโดยที่ไมมีกฎหมายเราก็ทําไมได เคยมี
บางครั้งท่ีผมไปตรวจสอบแมกระทั่งการน้ําจากการแปรรูปยางพาราก็ยังทํา
ไมไดเพราะไมมีกฎหมาย  ดังนั้นเราจึงมาทําเสียใหถูกตอง  สวนนี้ผมคิดวา
ทานสมาชิกสภาฯ คงจะเขาใจนะครับ 
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  ในสวนของสัตวปาที่ทานสมศกัดิ์กลาวไปนั้น  คงจะควบคุมไมไดนะ
ครับสําหรับชางปา  เพราะตามรางเทศบัญญัติก็ไดกลาวไววาสัตวปา             
ตามกฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจาก
กรมปาไม  เชน สัตวปาท่ีเอามาเลี้ยงไวในบาน ประเภทนั้นตางหากที่
ควบคุม ซึ่งถาหากไมไดรับการดูแล ไมเอาใจใส หรือปลอยใหเพนพาน สิ่ง
เหลานี้ตางหากครับท่ีเราควบคุมดูแล  แตชางปาที่ทานวาน่ีไมสามารถไป
ควบคุมไดครับ และไมทราบวาจะไปควบคุมดูแลกับใครดวยนะครับ  
เพราะปาไมเองก็ยังไมกลาเขาไปดําเนินการ  เพราะเปนสัตวปาที่เคาสงวน
ไว  และบางครั้งเม่ือเขาไปตอน มันก็สูดวย   

  ทานใดจะอภิปรายอีกขอเชิญนะครับ  เชิญทานจุฑาภรณ  ชวยจิตร 
ครับ 

นางจุฑาภรณ  ชวยจิตร  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล ทานนายกเทศมนตรี  และพนักงานเจาหนาท่ีที่เขารวมประชุมทุกทาน  

ดิฉันนางจุฑาภรณ  ชวยจิตร  สมาชิกสภาเทศบาล  ดิฉันมีขอสงสัยเรื่อง
การขออนุญาตเลี้ยงสัตวคะ  เนื่องจากเคยมีปญหามาแลวเรื่องการเลี้ยง
สัตวในพื้นท่ีชุมชน และดิฉันก็คิดวานาจะมาจากปญหาเรื่องกลิ่นที่ชาวบาน
รองเรียนมา  คือเทศบัญญัติฉบับนี้จะมีผลดีมากคะ  ถาหากมีการควบคุม
การเลี้ยงสัตว  แตดิฉันอยากจะสอบถามวาสําหรับคนที่ประกอบธุรกิจ
ประเภทนี้อยูแลว กอนที่เทศบัญญัติเราจะประกาศใช  และมีปญหาเรื่อง
กลิ่นอยูแลวนี่เราจะเขาไปควบคุมและใหเขามาขออนุญาตเลยใชหรือไมคะ 
และในการขออนุญาต  ก็มีกฎ ระเบียบอยูหลายขอ  เขาตองไปดําเนินการ
สวนนั้นกอนหรือไม  เพราะวาถาหากนับหนึ่งจากคนที่ไมเคยเลี้ยง เขาก็
จะตองมาขออนุญาตกอน  แตสําหรับคนที่เลี้ยงมาหลายปแลว นี่คือสิ่งที่
เราตองเขาไปแกไขท้ัง 100%  ตัวดิฉันเองตอนนี้ก็เลี้ยงไกอยู ในขณะนี้ยัง
ไมมีการขออนุญาต  แตถาหากเทศบัญญัตินี้ประกาศใชดิฉันตองมาขอ
อนุญาตเล้ียงไก  ทีนี้สําหรับคนท่ีเลี้ยงอยูแลว และทําไมไดมาตรฐาน เขา
จะตองมาขออนุญาตกับเทศบาลกอนหรือไม ขอบคณุคะ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรตีอบและชี้แจงสวนที่ทานสมาชิกสภาฯ 
ประธานสภาเทศบาล ไดอภิปรายสอบถามไปครับ 
นายคนองศลิป  ชิตรกุล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
นายกเทศมนตรี และผูเขารวมประชุมทุกทานครับ  ผมตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ 

นะครับท่ีไดใหความเห็นชอบในการพิจารณาสามวาระรวด  และก็เปน
ธรรมดาครับที่เมื่อความเจริญของบานเมือง ก็ยอมจะเปนผลกระทบตอขอ
กฎหมาย ถาจะพูดกันงายๆ  ก็คือกฎหมายทองถ่ินยอมจะไปกระทบกับ
ผูประกอบการ หรือพี่นองประชาชนท่ีประกอบอาชีพท่ีเกี่ยวของ  บางทีพี่
นองประชาชนอาจจะมองวาการออกขอบัญญัติ หรือขอกฎหมายทองถิ่น



 12

เหมือนจะเปนการริดรอนอาชีพของพี่นองประชาชน  ฉะนั้นสิ่งที่เรากําลัง
กระทําอยูหรือสิ่งที่เปนอยูในขณะนี้ของชาติบานเมืองก็ตาม  ถาเมื่อไหรที่
เราไมบังคับใชกันอยางจริงๆ จังๆ สักทีก็ยอมจะไมเปนผลสําเร็จ  เปน
ปญหาที่แกไมจบสักที  ดังนั้นเทศบาลเอง โดยเฉพาะทองถิ่นในอําเภอเวียง
สระก็มีเฉพาะแตเทศบาลตําบลเขานิพันธท่ีดําเนินการแลว  นอกจากน้ันก็
ยังไมมีทองถิ่นใดดําเนินการ  ทางจังหวัดจึงไดเรงรัดใหทุกทองถิ่นทํา
ขอบัญญัติ หรือเทศบัญญัติขึ้นมาบังคับใชในเขตของทองถิ่นนั้นๆ  ทาน
สมาชิกสภาฯ หลายทานอาจจะคิดวาสุนัข หรือแมว  เปนสัตวที่อันตราย 
แตผมคิดวาทุกอยางลวนเปนอันตรายหมดครับ  แตวาอันตรายแบบไหน
อยางไรเทานั้น  หมา แมว ถาหากกัดก็อาจจะมีพิษสุนัขบา  ทําใหเสียชีวิต
ได หากโดนกัดแลวไมไดรับวัคซีนปองกัน  แต หมู หมา วัว ควาย แพะ 
แกะ มา  ก็มีอันตราย เชน เรื่องกลิ่น หรือการไปทําลายพืชผลทางการ
เกษตรของพี่นองรายอื่น  ถาหากไดรับการเลี้ยงดูไมดี ก็ยอมมีผลกระทบ 
และสรางความทุกขใจ รําคาญใจใหกับพี่นอง  ซึ่งก็ตองควบคุมดูแล  อยาง
ที่ทานสมาชิกสภาฯ  อภิปรายมาไมวาจะเปนผูเลี้ยงรายเดิม หรือรายใหม 
ในเรื่องการขออนุญาต   

  เรื่องเทศบัญญัติฉบับนี้จะประกาศใชเมื่อไรนั้น  ก็ภายหลังจากที่
ไดรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลแลวในวันนี้  ก็จะตองทํารายงาน
สงไปยังอําเภอ  และอําเภอสงไปยังผูวาราชการจังหวัด  ผูวาราชการลง
นามและสงกลับมายังเทศบาล  เทศบาลจึงจะทําการปดประกาศใช  และก็
จะตองมาดูขอกฎหมายอีกดวยวา  จะมีผลหลังจากปดประกาศภายในกี่วัน  
เชน  5 วัน 7 วัน ถาหากไมมีใครมาคัดคานก็สามารถใชได    

  สําหรับผูเลี้ยงสัตวรายเดิมก็ตองทําความเขาใจ  และจะตองใชเวลา
ครับ  ในการนําขอกฎหมายไปบังคับใชยอมจะตองใชระยะเวลาครับ  
แมแตเรื่องการบังคับใชหมวกกันน็อคก็ยังตองใชเวลา  กอนท่ีจะมีการ
ตรวจจับก็ตองมีการประกาศแลวประกาศอีก วากอนเขาตลาดบานสอง
ตองสวมหมวกกันน็อค  ก็ตองใชการประชาสัมพันธ  และตองฝากทาน
ประธานสภาฯ  ทานสมาชิกสภาฯ  ทานหัวหนาสวนราชการ เปน
กระบอกเสียงดวย วาตอไปบานสองเราเปนอยางนี้ แบบนี้แลวนะ  แตผมก็
ไมแนใจครับวาบางทานจะมองวาเปนการริดรอนสิทธิหรือไม  เพราะ
ระหวางการริดรอนสิทธิกับขอกฎหมายมันก้ํากึ่งกันอยู  เราตองทําความ
เขาใจนะครับวาบานเมืองยิ่งเจริญข้ึนเทาไร  ขอบังคับ หรือกฎหมายก็จะ
ยิ่งตามมามกาเทานั้น  หวังวาทานสมาชิกสภาฯ จะเขาใจพอเปนสังเขปนะ
ครับ  ทานที่ทําธุรกิจประเภทนี้อยูก็คงจะเขาใจนะครับ  และขอฝากทาน
ประธานสภาฯ ผานไปยังทานสมาชิกสภาฯ   ทานทนงศักดิ์  วรรณโชติ นะ
ครับ  ทานก็ทําธุรกิจประเภทนี้อยู  บางทีสัตวเลี้ยงของทานก็อาจจะไมถึง
ขั้นนี้  แตเผื่อทานขายลูกหมูไมได มันก็มีจํานวนเยอะกวาท่ีกําหนด  ผม
เขาใจครับจํานวนมันเพิ่มได ลดได  เปนเรื่องธรรมดา  แตทานก็ยืนยันแลว
วาอยางไรเสียทานก็ทําเพื่อประชาชน  ก็มีอยูบางเหมือนกันครบัที่บางทาน
ก็มาบอกผมวาไดยินเหม็นอยูเหมือนกัน  ผมก็ตอบไปวาทานก็คุยกันกอนสิ
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ครับ  เพราะถาหากเปนเรื่องยอนกลับมาไดวาทีเรื่องบอขยะเหม็นยังไม
เห็นจะมีใครพูด  ผมก็ไมทราบจะไปกลาวโทษใครนะครับ  เพราะบอขยะ
แหงนี้ผมไมไดเปนผูนําพามา ประชาคมก็ทํามาแลว ผานกันมาแลว ไมเห็น
จะมีใครพูด  ผมก็เขาใจวาทุกคนก็อยากจะพูดหมดครับ  แตบางครั้งก็
เหมือนถมน้ําลายรดลงบนหัวเราเอง  ก็เขาใจนะครับวาทุกสิ่งที่ทําก็ทําไป
ตามหลักเกณฑและกติกาของบานเมือง เพื่อใหบานเมืองนาอยู และ
ชวยกันควบคุมดูแล เรื่องมลภาวะ  ในวันนี้ก็ยังมีหนังสือเขามารองเรียน
เขามา  ขนาดยังไมใชเรื่องการเลี้ยงสัตวเชิงธุรกิจ  สําหรับผลกระทบเรื่อง
กลิ่นก็เปนเรื่องธรรมดา  ผมคิดวาทุกทานก็คงเขาใจ  และหวังเปนอยางย่ิง
วาทานสมาชิกสภาฯ  คงจะใหความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว  พ.ศ.2561  ตอไป  ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร  ขอบคุณครบั  ทานสมาชิกสภาฯ ครับ  ผมคิดวาในเรื่องนี้  ผูประกอบการ 
ประธานสภาเทศบาล ที่เลี้ยงสัตวอยูแลว  เขาก็คงจะมีการควบคุมดูแล  แตที่เราตองทําเทศ

บัญญัตินี้ก็เนื่องจากทองถ่ินเองเราไมมีอํานาจหนาที่ในการเขาไปดูแล  
ดังนั้นหากมีการรองเรียนมา ทางผูบริหารเองอาจจะถูกกลาวหาไดวาไป
ละเมิดได  เนื่องจากไมมีอํานาจเขาไปดูแล  หรืองานสาธารณสุขฯ จะเขา
ไปจัดระเบียบก็ลําบาก  แตไมมีผลกระทบหรอกครับหากทําใหสภาพพื้นที่
เลี้ยงสัตวนั้นสะอาด  ซึ่งเรื่องกลิ่นนั้นก็มีบางนะครับแตวาใหมันนอย  
อยางเชนฟารมหมูของทานทนงศักดิ์  ก็มีกลิ่นบางเชนกัน  แตวามีนอย ผม
ก็เคยเขาไป  และมีนักขาวเขาไปทําขาวอยู  บางครั้งหากมีการรองเรียนมา
ก็ใหเขาไปตรวจสอบดูได  และปรับปรุงใหสะอาด จัดระบบใหมใหดีขึ้น มัน
ก็เปนผลดีดวยนะครับ เชื้อโรคมันจะไดมีติดสัตวเลี้ยงของเรา  ถาหมักหมด
สัตวเลี้ยงก็ติดโรค ขายสูตลาดไมได  ฟารมไกของทานจุฑาภรณก็เชนกัน  
บางครั้งเพื่อนผมไปซื้อมา ก็บอกวาไมตองลางก็ไดครับ  ออกไขมาใหมๆ  ก็
กินไดเลย 

  ทานรองปลัดเทศบาลมีอะไรจะเพิ่มเติม  ขอเชิญครับ 

นายธีรพงศ  เนื้อออน  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ ตามรางเทศบัญญัติฉบับนี้ 
รองปลัดเทศบาล รักษาราชการแทน จริงๆ แลวมีเหตุผลในการจัดทําอยูสองประการ คือเพื่อปองกันภัยอันตราย 
ปลัดเทศบาล ที่ เกิดจากสัตว  และเพื่อควบคุมโรคที่ เกิดจากสัตว  ตาม พรบ.การ

สาธารณสุข พ.ศ.2535 ครบั 
  ตามรางเทศบัญญัตินี้  ซื่งออกมาตาม พรบ.การสาธารณสุข พ.ศ.

2535 ใหเรากําหนดคือ 1. สัตวที่หามเลี้ยงโดยเด็ดขาดในเขตเทศบาล  
และ 2 .สัตวที่ ตองควบคุมการเลี้ย ง   ซึ่ งใน วันนั้ นที่ มีการประ ชุม
คณะกรรมการกําหนดรางฯ ผมเองในฐานะประธานฯ  ก็ไดรับฟงความ
คิดเห็นจากหลายฝาย ก็มีหลายทานบอกวาไมตองควบคุมหรือไมตองมี
เพราะพื้นที่ในเขตเทศบาลตําบลบานสองมีขนาดกวางมาก  จึงไมมีความ
จําเปนจะตองหามเลี้ยงสัตวบางชนิดโดยเด็ดขาด เชน เสือโครง ปลา            
ปรันยา  จึงไมไดกําหนดไวในรางเทศบัญญัตินะครับ  และถาหากรางเทศ
บัญญัติของพื้นที่อื่น เชนของเทศบาลตําบลเวียงสระซึ่งเปนพื้นที่เมือง
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ทั้งหมด  ก็อาจจะกําหนดตางจากเรา  เชนในพื้นที่เขาอาจจะหามเลี้ยงไก 
หามเลี้ยงหมู  คือเลี้ยงไมไดเลย  ซึ่งเปนหลักการของขอกฎหมายที่ใหแต
ละทองถ่ินทําเปนเทศบัญญัติ ซึ่งผมก็ขอเรียนทานประธานสภาฯ และทาน
สมาชิกสภาฯ ไดรับทราบครับ 

  ในสวนของขอ 6 ผมขอทําความเขาใจอีกครั้งครับ มีสัตวท่ีตอง
ควบคุมอยูทั้งหมด 15 ประเภท  รวมถึงจระเข  และสัตวปาตามกฎหมาย
วาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจากกรมปาไม  ที่มา
ขึ้นทะเบียนที่เทศบาลปละหนึ่งครั้งสําหรับผูที่นําสัตวปาเชน นกตางๆ มา
เลี้ยง  และการเลี้ยงสัตวในขอ 6 ก็แบงเปนสองประเภทอีก คือ การเลี้ยง
ในเชิงธุรกิจ  และเลี้ยงไวเพื่อดูทั่วไป  ถาถามวาเลี้ยงโคไวสองตัวที่บริเวณ
ขางบาน  ถือวาไมเปนเชิงธุรกิจครับ   

  ขอใหทานดูที่ขอ 9 ครับ กรณีการเลี้ยงสัตว ซึ่งดําเนินกิจการใน
ลักษณะของฟารมเลี้ยงสัตว  หรือเลี้ยงสัตวเปนจํานวนมาก ตองดําเนินการ
ควบคุมตามรายละเอียดที่ระบุไว  และในขอที่  11  ทานผูใหญบาน         
ทานหนึ่ง ไดเสนอในที่ประชุมวาถาหากทานใดเก็บหมา หรือแมวจรจัดมา
เลี้ยงไว จํานวนกวา 20 ตัว  ก็ เขาขายตองควบคุมนะครับ  ตองทํา
ประชาคมกอน  นาจะเปนเฉพาะกรณีของเทศบาลตําบลบานสองนะครับ
กรณีนี้  บางเทศบาลกําหนดวาใหเลี้ยงสุนัข หรือแมว ไดแค 2 ตัว  ตามที่
เปนขาวอยูในขณะนี้  ในสวนนั้นเราไมไดกําหนด  แตในวันที่พิจารณา      
ยกรางเทศบัญญัติท่ีเพิ่มเติมขึ้นมาก็คือเก่ียวกับทานใดที่เก็บสุนัข หรือแมว
มาเลี้ยงไวเกินกวา 20 ตัว ทางตัวแทนของทองที่เกรงวาจะเกิดปญหากับ 
พี่นองประชาชน ก็เลยตราเทศบัญญัติใหตองมาขออนุญาตจากเทศบาล
ตําบลบานสอง  เมื่อขอแลว ขั้นตอนการพิจารณาออกใบอนุญาตเทศบาลก็
จะทําประชาคมกอน ถาประชาคมใหความเห็นชอบแลวจึงมาพิจารณา
หลัก เกณฑอื่นๆ ตอ ไป   กระผมมีเรื่ องที่ จะชี้ แจงเพิ่ ม เติมแกท าน
ประธานสภาฯ  และทานสมาชิกสภาฯ  เพื่อทราบแตเพียงเทานี้ครับ  
ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

ที่ประชุม  ไมม ี

นายปรีชา จงจิตร  ผมขอมตทิี่ประชุมนะครบั  ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดรับหลักการ  
ประธานสภาเทศบาล แหง (ราง)เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว

หรือปลอยสัตว พ.ศ.2561 โปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  รบัหลักการ   จํานวน 10 เสียง 
  ไมรับหลักการ   จํานวน -   เสียง 
  ประธานสภาฯ   งดออกเสียง 

นายปรีชา จงจิตร  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ 2 การแปรญัตติ   
ประธานสภาเทศบาล โดยคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภาฯ นะครบั    
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นายปรีชา จงจิตร  ทานกรรมการแปรญัตติทานใดขอแปรญัตติ  
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญครับ  เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานกรรมการแปรญัตติ  

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานกรรมการแปรญัตติ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง  
สมาชิกสภาเทศบาล เนื่องจากรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่อง การควบคุมการเลี้ยง 
กรรมการแปรญัตติ สัตวหรือปลอยสัตว พ.ศ.2561  ฉบับน้ียังไมมีบทเฉพาะกาล  ดังนั้นจึงขอ

เสนอใหมีบทเฉพาะกาลเพิ่มขึ้นมา  โดยในบทเฉพาะกาลใหกําหนดไววา 
“ในกรณีที่ผูดําเนินกิจการในลักษณะของฟารมเลี้ยงสัตว หรือเลี้ยงสัตวเปน
จํานวนมากมากอนที่ เทศบัญญัติฉบับน้ีประกาศใช ไมตองไดรับความ
ยินยอมจากการประชุมประชาคมหมูบานแตตองไดรับอนุญาตจากเจา
พนักงานทองถ่ิน”  ครับ   

นายปรีชา จงจิตร  ทานกรรมการแปรญัตติทานใดขอแปรญัตติอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
ประธานกรรมการแปรญัตติ  

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา จงจิตร  เมื่อไมมีทานใดขอแปรญัตติเพิ่มเตมิ  ผมขอมตทิี่ประชุมนะครบั  
ประธานสภาเทศบาล ทานใดเห็นชอบใหเพิ่มเติมบทเฉพาะกาลแหง(ราง)เทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานกรรมการแปรญัตติ ตําบลบานสองเรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตวหรือปลอยสัตว พ.ศ.2561 

โปรดยกมือครบั 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานกรรมการฯ งดออกเสียง 

นายปรีชา จงจิตร  คณะกรรมการแปรญัตติ มีมติใหเพิ่มเติมบทเฉพาะกาล แหง (ราง) 
ประธานสภาเทศบาล เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตวหรือ  
ประธานกรรมการแปรญัตติ ปลอยสัตว พ.ศ.2561   วา “ในกรณีที่ผูดําเนินกิจการในลักษณะของ

ฟารมเลี้ยงสัตว หรือเลี้ยงสัตวเปนจํานวนมากมากอนที่เทศบัญญัติฉบับนี้
ประกาศใช ไมตองไดรับความยินยอมจากการประชุมประชาคมหมูบานแต
ตองไดรับอนุญาตจากเจาพนักงานทองถิ่น”  นะครับ 

นายปรีชา จงจิตร  ผมขอมตทิี่ประชุมครบั ทานสมาชิกสภาเทศบาลทานใด เห็นชอบ 
ประธานสภาเทศบาล ตามคําแปรญัตติของคณะกรรมการแปรญัตติ  โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
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นายปรีชา  จงจิตร  ตอไปขอมติที่ประชุมวาระที่ 3 โดยไมมีการอภิปรายนะครับ   
ประธานสภาเทศบาล ผมขอมติท่ีประชุมทานใดเห็นชอบ (ราง)เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง 

เรื่อง การควบคุมการเล้ียงสัตวหรือปลอยสัตว พ.ศ.2561 โปรดยกมือขึ้น
ครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 
 

-------------------- พักการประชุม  15 นาที---------------------------- 
 

5.2  ขอความเห็นการขออนุญาตใชที่ดินของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ  หมูที่ 10  ตําบลบานสอง  
อําเภอเวียงสระ  จังหวัดสุราษฎรธานี 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายคนองศลิป  ชิตรกุล เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
นายกเทศมนตรี ผมนายคนองศิลป  ชิตรกุล   นายกเทศมนตรีตําบลบานสอง ขออนุญาตให

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  รองนายกเทศมนตรีตําบลบานสอง ทําหนาที่แทน
กระผม ตั้งแตบัดนี้จนเสร็จสิ้นการประชุม เนื่องจากผมติดภารกิจไม
สามารถอยูรวมประชุมตอไดครบั 

นายปรีชา  จงจิตร ผมในฐานะประธานสภาเทศบาลตาํบลบานสองอนุญาตครับ   
ประธานสภาเทศบาล เนื่องจากทานนายกเทศมนตรีมีภารกิจท่ีจะตองปฏิบัติ และขอเชิญทานรอง

นายกเทศมนตรีเสนอญัตติครับ 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี ขาราชการ และผูเขารวมประชุมทุกทาน  ผมนายสุรินทร  ธรฤทธิ์                 

รองนายกเทศมนตรีตําบลบานสอง ไดรับมอบหมายใหเสนอญัตติแทนทาน
นายกเทศมนตรีครับ 

  ผมในนามของนายกเทศมนตรี ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอความเห็น
การขออนุญาตใชท่ีดินของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ หมู ท่ี 10 
ตําบลบานสอง อําเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎรธานี   

  ดวยสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ ขอใหเทศบาลตําบลบานสอง
นําเรื่องที่สํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ   ขออนุญาตใชที่ดินที่ไดรับมอบ
จากนายพันธ ศรีกลับ อดีตผูใหญบานหมูที่ 10 ตําบลบานสอง อําเภอ
เวียงสระ จังหวัดสุราษฎรธานี มีเน้ือที่ประมาณ 2 ไร 1 งาน 20 ตารางวา 
ซึ่งที่ดินตั้งอยูในเขตพื้นท่ีปฏิรูปที่ดิน (สปก.) ที่ยังไมไดดําเนินการจัดท่ีดิน 
เขาสูวาระการประชุมสภาเทศบาลฯ เพื่อพิจารณาวามีผลกระทบตอสภาพ
สิ่งแวดลอมหรือไม อยางไร โดยสํานักงานเกษตรฯ จะนํารายละเอียดวาระ
การประชุมสภาฯ แจงใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินทราบตอไป    
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  เพื่อใหการดําเนินการดังกลาวของสํานักงานเกษตรฯ เปนไปดวย
ความเรียบรอย ถูกตอง และเปนไปตามพระราชบัญญัติ เทศบาล            
พ.ศ.2496 และที่แกไขเพิ่มเติมจนถึงปจจุบัน มาตรา 50 และตามคําสั่ง
สํานักงานการปฏิรูปท่ีดินเพื่อการเกษตรกรรม ที่ 50/2549 เรื่อง การ
กําหนดแบบและข้ันตอนแนวทางปฏิบัติในการพิจารณาคําขออนุญาตใช
ที่ดินเพื่อกิจการสาธารณูปโภคและกิจการอ่ืน ฯ ในเขตปฏิรูป กรณี  การ
ขออนุญาตใชที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินทุกกิจการจะตองมีความเห็นของ
ผูปกครองทองท่ีและหากเปนกิจการที่ เห็นวาอาจจะมีผลกระทบตอ
สิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูประชาชนจะตองผานความเห็นชอบจาก
ชุมชนทองถ่ินวาไมมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของ
ประชาชน ทั้งนี้ กิจการใดที่กฎหมายระบุวาตองผานการพิจารณาของ
หนวยงานอื่น ก็จะตองไดรับความเห็นชอบตามหลักเกณฑของหนวยงาน
นั้นๆ ดวย   

  จึงขอนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง  เพื่อขอได
โปรดพิจารณาใหความเห็นวาการขออนุญาตใชท่ีดินของสํานักงานเกษตร
อําเภอเวียงสระ หมูที่ 10 ตําบลบานสอง อําเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎร
ธานี มีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของประชาชนหรือไม
อยางไร   ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาเทศบาลทานใดจะอภิปราย สอบถาม ขอเชิญนะครับ 
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  เรื่องการขออนุญาตใชท่ีดินของสํานักงานเกษตร

อําเภอเวียงสระ ซึ่งมีเนื้อที่ประมาณ 2 ไร 1 งาน 20 ตารางวา โดยไดรับ
มอบจากนายพันธ  ศรีกลับ  อดีตผูใหญบาน หมูที่ 10  ตําบลบานสอง  
ซึ่งผมก็คิดวานาจะเปนการอุทิศท่ีดินใหใชประโยชน  ใหสํานักงานเกษตร
อําเภอเวียงสระ ใชเปนที่ตั้งมาตั้งแตนายพันธ  ศรีกลับ ยังมีชีวิต จนถึง
ปจจุบัน   สํานักงานเกษตรฯ แห งนี้ ก็ ไดทํ าหนาที่ดู แลในเรื่องการ
เกษตรกรรม  การทําเรือกสวน ไรนา ของพอแมพี่นอง ซึ่งผมก็คิดวาเปน
ประโยชนตอพอแมพี่นองมากครับ  ในวันนี้ที่ขอเสนอญัตติมาใหสภา
เทศบาลตําบลบานสองพิจารณาใหความเห็นชอบเก่ียวกับการใชที่ดินน้ีวา
จะมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของประชาชนหรือไม
อยางไร  ซึ่งหากสภาเทศบาลเราพิจารณาแลวมีความเห็นวาการใชที่ดิน
ของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระไมมีผลกระทบสิ่งแวดลอมและชีวิต
ความเปนอยูของประชาชน ทางสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระก็จะไดนํา
รายละเอียดในการพิจารณาน้ีไปแจงใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินทราบ เพ่ือ
ดําเนินการในข้ันตอนตอไป 

  สําหรับผมเทาท่ีผานๆ มา ผมก็ไมเคยเห็นวาจะไดรับผลกระทบใดๆ 
ตอสิ่งแวดลอม หรือกระทบตอชีวิตความความอยูของผมเลย  และก็ไมเคย
รับทราบวาเคยมีขอรองเรียนเกี่ยวกับการใชที่ดินของสํานักงานเกษตร
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อําเภอเวียงสระ  แตก็ไมทราบวาจริงๆ แลวเคยมีหรือไม  ซึ่งทานเกษตร
อําเภอฯ ก็ มีรวมประชุม กับเราใน วันนี้   และผมก็ขออนุญาตทาน
ประธานสภาฯ ใหทานเกษตรอําเภอไดชี้แจงใหที่ประชุมไดรับทราบดวย  
ไมวาจะเคยไดรับการรองเรียนหรือไมเก่ียวกับสิ่งแวดลอมหรือผลกระทบ
ตอพี่นองประชาชนตั้งแตเปดดําเนินการมาจนถึงปจจุบันครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ  ครับ  ผมขอทําความเขาใจนะครับวาในวันนี้สภาฯ 
ประธานสภาเทศบาล เราจะพิจารณาวาสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระซึ่งใชที่ดินท่ีตั้งอยูตอนนี้  

กอใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอมหรือความเปนอยูของพี่นองประชาชน
หรือไม  เพราะวาเขาจะทําเรื่องขอใหท่ีดินใหถูกตอง  ใหเรามาพิจารณากัน
อยางนั้นนะครบั 

  ขอเชิญทานเกษตรอําเภอเวียงสระครับ 

นายวิทยา  สุขประดิษฐ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานนายกเทศมนตรี 
เกษตรอําเภอเวียงสระ ทานรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผูเขารวมประชุมทุก

ทาน  ผมนายวิทยา  สุขประดิษฐ   เกษตรอําเภอเวียงสระ  ตามที่ทาน 
สมศักดิ์  สังขทอง  สมาชิกสภาฯ  ไดอภิปรายไปเมื่อสักครูนี้  เกี่ยวกับ
รายละเอียดการครอบครองที่ดินของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ  
ตั้งแตป 2520 เปนตนมา โดยรับมอบจากนายพันธ  ศรีกลับ  ซึ่งในสมัย
นั้นเปนผูใหญบาน ซึ่งที่ตรงนั้นก็เปนพื้นที่ สปก. หรือทุงเลี้ยงสัตวในสมัย
นั้น ตัวผมเองก็เพิ่งมารับตําแหนงที่นี่เปนเวลาสองป   แตหลายๆ ทานที่
เคยตํารงตําแหนงที่น่ีก็คงจะมีขอมูลที่ชัดเจนกวานี้  ที่น้ีในการที่จะทําให
การใช ท่ีดินที่ ต้ังของสํานักงานเกษตรอําเภอเปนไปถูกตอง  ทั้ งนั้น
สํานักงานปฏิรูปที่ดิน (สปก.) จังหวัดสุราษฎรธานี ไดใหขอหารือวาจะตอง
ผานมติของสภาเทศบาลตําบลบานสองตามที่ทานรองนายกเทศมนตรีได
เรียนใหทราบ เพื่อขอมติวาสภาพตรงน้ีจะมีสภาพเปนมลพิษตอประชาชน
ในเขตเทศบาลตําบลบานสองหรือไม อยางไร  ดังนั้นถาหากถามวาที่ตั้ง
ของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระตรงนั้นกอใหเกิดมลภาวะ หรือไม
อยางไร  ขอเรียนวานี่ก็ผานมาเปนระยะเวลากวาย่ีสิบปมาแลวยังไมเคย
ปรากฎปญหาแตอยางใดนะครับ  จึงขอเรียนมาเพื่อใหทานสมาชิกสภาฯ  
โปรดทราบครบั  ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอบคุณครบั  ทานสมาชิกสภาฯ  ทานใดจะอภิปรายสอบถามเพิ่มเติม 
ประธานสภาเทศบาล หรือไมครับ  เชิญทานเสนห  ศรีระวิ  ครบั 

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 2  ก็ถือวาสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ ซึ่ง

ตั้งอยูในใจกลางของพื้นที่ตําบลบานสอง  ผมเองอาศัยอยูที่นี่มานานแลว 
ตามที่ทานสมศักดิ์  ไดอภิปรายไปวาไมมีปญหาซึ่งเปนผลกระทบใดๆ  ผม
เองก็เห็นดวย  เพราะวาสํานักงานเกษตรฯ  น้ีเปนที่พึ่งพาของพี่นอง
ประชาชนตําบลบานสอง  บางเรื่องผมก็ตรวจสอบดูในเรื่องแนวเขตทั้งสี่
ทิศแลวก็ไมเห็นมีปญหา  เพราะคนที่มอบใหก็ถือเปนผลประโยชนตอพี่
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นองประชาชนคนตําบลบานสอง  ผมขอสนับสนุนในเรื่องนี้ครับ ขอบคุณ
ครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอบคุณครบั  ทานอ่ืน มีจะเพิ่มเติมอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

มติที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ถาไมมี ผมจะความเขาใจวาในญัตติขอความคิดเห็นในการใชที่ดิน  
ประธานสภาเทศบาล ของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ  วามีผลกระทบหรือไม  ผมจะขอมติ

วาทานสมาชิกสภาฯ ทานใดอนุญาตใหใชท่ีดินของสํานักงานเกษตรอําเภอ
เวียงสระ  หมูที่ 10 ตําบลบานสอง  อําเภอเวียงสระ  จังหวัดสุราษฎรธานี  
โดยไมมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของประชาชน 
โปรดยกมือขึ้นครบั 

มติที่ประชุม  อนุญาต  จํานวน  10  เสียง 
  ไมอนุญาต  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 

 
5.3  ขอความเห็นชอบบันทึกขอตกลงการทําความรวมมือจัดทําบริการสาธารณะระหวางเทศบาลนครเกาะสมุย

กับเทศบาลตําบลบานสอง 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญรองนายกเทศมนตรีครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี ผมนายสุรินทร  ธรฤทธิ์  รองนายกเทศมนตรี  ผมขอเสนอญัตติขอเสนอ

ญัตติ เรื่อง พิจารณาขอความเห็นชอบบันทึกขอตกลงการทําความรวมมือ
กันจัดทําบริการสาธารณะระหวางเทศบาลนครเกาะสมุยกับเทศบาลตําบล
บานสอง  

  ตามที่เทศบาลนครเกาะสมุยและเทศบาลตําบลบานสองไดทํา
บันทึกขอตกลงการทําความรวมมือกันจัดทําบริการสาธารณะระหวาง
เทศบาลนครเกาะสมุยกับเทศบาลตําบลบานสองบัดนี้สภาเทศบาลนคร
เกาะสมุยไดใหความเห็นขอบ บันทึกขอตกลงการทําความรวมมือจัดทํา
บริการสาธารณะระหวางเทศบาลนครเกาะสมุยกับเทศบาลตําบลบานสอง
ดังกลาวแลว 

  เพื่อใหเปนไปตามพระราชบัญญัติรักษาความสะอาดและความเปน
ระเบียบเรียบรอยของบานเมือง (ฉบับ ท่ี  2) พ .ศ.2560 ประกาศ
กระทรวงมหาดไทย เรื่องการจัดการมูลฝอย พ.ศ.2560 และหนังสือ
กระทรวงมหาดไทย ดวนที่สุด ท่ี มท 0810.5/ว0263 ลงวันที่  16 
มกราคม 2561 เรื่องแนวทางการรวมกลุมพื้นที่ในการจัดการมูลฝอย 
(Cluster) ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ขอ 5 ตองมีบันทึกขอตกลง
เปนหนังสือท่ีสภาทองถ่ินแตละแหงพิจารณาใหความเห็นชอบกรณีนํามูล
ฝอยไปกําจัดนอกเขตการรวมกลุม (Cluster)  
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  จึงเรยีนมาเพื่อโปรดเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตอไปครับ 
 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานสมาชิกสภาฯอภิปรายสอบถามครับ  
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานเสนห  ศรีระวิ ครับ   

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  ตามหนั งสือ เทศบาลนครเกาะส มุย ที่  สฎ 

52509/1156 ลงวันที่ 9 พฤษภาคม 2561  ในรายละเอียดผมถือวา
เทศบาลนครเกาะสมุยเปนตนทาง สวนเทศบาลตําบลบานสองเปน
ปลายทาง  แตในแนวทางการบันทึกขอตกลงซึ่งผมก็พิจารณาแลว 
ประกอบกับรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครเกาะสมุย เมื่อวันที่ 1 
พฤษภาคม 2561  สมาชิกสภาเทศบาลนครเกาะสมุยก็ไดอภิปราย
หลายๆ ทาน  และในบันทึกขอตกลงระหวางนายกเทศมนตรีนครเกาะสมุย
กับนายกเทศมนตรีตําบลบานสอง โดยมีผูอํานวยการกองชางสุขาภิบาล 
และรองปลัดเทศบาลตําบลบานสองลงนามเปนพยานแลว  ผมถือวามี
ความสําคัญกับทางราชการ  สําหรับปญหาที่เรารูอยูแลววาเปนปญหา
สําคัญและมีความเดือดรอนมากสําหรับทั้งสองเทศบาลแตในรายละเอียด 
การบรรจุ  การขนสง ก็มีขอกําหนดไวในบันทึกการประชุมแลว และในบาง
เรื่องก็ยังขาดๆ  อยูสักนิด แตก็ไมเปนไรครับ  เราถือวาไมไดทําความ
เดือดรอนใหกับพี่นองตําบลสองมากเกินไปกวานี้ครับ  

นายปรีชา  จงจิตร  เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล การพิจารณาใหความเห็นชอบการทําบันทึกขอตกลง

การจัดทําบริการสาธารณะขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ระหวาง
เทศบาลนครเกาะสมุย กับเทศบาลตําบลบานสอง ซึ่งไดจัดทําขึ้นเมื่อวันที่ 
18  เมษายน 2561  ซึ่งเมื่อผมพิจารณารายละเอียดในการนําขยะมูล
ฝอยจากเทศบาลนครเกาะสมุยมากําจัดในพื้นที่เทศบาลตําบลบานสองซึ่ง
ไดผานการประชุมสภาเทศบาลมา 2-3 ครั้งแลว  และเทศบาลเราก็ไดให
ความเห็นชอบในการนําขยะมากําจัดในพื้นที่แลว  ในประเด็นหลักที่
เทศบาลตําบลบานสองอนุญาตใหเทศบาลนครเกาะสมุยนํามูลฝอยมา
กําจัดในพื้นที่  เพราะมีวัตถุประสงคจะผลักดันใหมีการสรางโรงงานไฟฟา
ชีวมวลใหเกิดขึ้นในเขตเทศบาล  ซึ่งในรายละเอียดเทาที่ผมพิจารณาดูก็
เปนขยะตกคางรวมกวา 200,000 ตัน รวมกับขยะใหมที่เกิดข้ึนทุกๆ วัน
อีกวันละประมาณ 160 ตัน ผมคิดวาถาหากขอตกลงน้ีไดรับความ
เห็นชอบจากสภาฯ เปนที่เรียบรอย  ก็คงจะไดนํามากําจัดในพ้ืนที่หมูที่ 2 
ตําบลบานสองของเรา  และตอไปถาปริมาณขยะเพียงพอก็จะได
ดําเนินการกอสรางโรงไฟฟาตอไป  ซ่ึงตามที่ผมพิจารณาแลววันละ 160 
ตัน  ก็เปนจํานวนไมนอย  เปนระยะเวลา 20 ป ซึ่งเทศบาลนครเกาะสมุย
ตองใชงบประมาณนับพันลานเลยทีเดียวสําหรบัดําเนินการในเรื่องนี้  แตก็
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ถือวามีความจําเปน  เพราะไมอยางนั้นผมก็ไมทราบวาเขาจะกําจัดได
อยางไร  และเขาก็โชคดีที่เทศบาลตําบลบานสองเราอนุญาตใหนํามากําจัด
ได  แตก็เพื่อใหมีการกอสรางโรงไฟฟาได  มิ ใชการนํามาทิ้ งเชนเดิม  
ไมอยางนั้นก็จะมากอใหเกิดปญหาที่เราอีก  ซึ่งในขณะนี้ก็ไดทําบันทึก
ขอตกลง และก็มีผูประกอบการเอกชนที่เขาไปดําเนินการขนสงมากําจัดให
ถูกตองตามหลักวิชาการ/สุขาภิบาล ดวยเทคโนโลยีการอัดขยะใหเปนกอน
หรือแทง และการหอมัดขยะ ใหเปนไปตามมาตรฐานที่เก่ียวของ ซึ่งจะตอง
ไมสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและสุขอนามัยของประชาชน  และทําการ
ขนสงดวยยานพาหนะที่มีประสิทธิภาพ นําไปกําจัดยังสถานที่ กําจัด
ปลายทางที่ถูกหลักวิชาการ / สุขาภิบาล และรายละเอียดอ่ืนๆ อีกเยอะ 
ในบันทึกขอตกลง ซึ่งหากทานสมาชิกสภาฯ ทานอื่นๆ ไดตรวจสอบดูแลวก็
ครอบคลุม   

  สําหรับการพิจารณาบันทกึขอตกลงฉบับนี้  ทานสมาชิกสภาฯ จะให
ความเห็นชอบหรือไม ก็ลองมาแสดงความคิดเห็นกันไดนะครับ  สําหรับผม
คิดวาไมมีปญหาแตอยางใดครับ เนื่องจากรายละเอียดก็ครอบคลุม
สาระสําคัญ และไมนาจะมีผลกระทบตอพี่นองประชาชนมากนักครบั 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ผมขอมติที่ประชุมครับ  ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดเห็นชอบในบันทึก 
ประธานสภาเทศบาล ขอตกลงการทําความรวมมือจัดทําบริการสาธารณะระหวางเทศบาลนคร

เกาะสมุยกับเทศบาลตําบลบานสอง  ฉบับลงวันที่ 18 เมษายน 2561   
โปรดยกมือครบั 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน   -    เสียง  
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 

5.4  ขอความเห็นชอบกรณีจายเงินอุดหนุนตาม พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 13 พ.ศ.
2552  ตามมาตรา 67 ทวิ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญรองนายกเทศมนตรีเสนอญัตติครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี ผมนายสุรินทร  ธรฤทธ์ิ  รองนายกเทศมนตรี  ผมขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตําบลบานสอง กรณีจายเงินอุดหนุน
ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2596  แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 13 
พ.ศ.2552  ตามมาตรา 67 ทวิ ดังนี้ 

  ดวยคณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวน
ทองถิ่น  ไดกําหนดหลักเกณฑจัดสรรเงินอุดหนุนทั่วไปแกองคกรปกครอง
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สวนทองถิ่น  โดยจัดสรรเปนเงินอุดหนุนสําหรับการดําเนินงานตาม
แนวทางโครงการตามพระราชดําริดานสาธารณสุข หมูบานละ 3 โครงการ  
จํานวน 18 หมูบาน  หมูบานละ 20,000 บาท  เปนเงิน 360,000 
บาท  โดยใหคณะกรรมการหมูบานจัดทําโครงการ  เพื่อใหไดมติท่ีประชุม
ในการคัดเลือกโครงการแลวจัดทําโครงการเพื่อขอรับเงินอุดหนุนจาก
เทศบาล นั้น 

  เทศบาลตําบลบานสอง ไดโอนงบประมาณไปตั้งจายเปนรายการใหม 
หมวดเงินอุดหนุน เพื่อจายใหกับคณะกรรมการหมูบานในการดําเนิน
โครงการตามแนวพระราชดําริดานสาธารณสุข โดยอาศัยอํานาจตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พงศ.2541  และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 และ 3 พ.ศ.2543  
ขอ 26  การโอนงบประมาณรายจายตางๆ  เปนอํานาจของผูบริหาร
ทองถ่ิน  แตการจายเงินหมวดเงินอุดหนนุของเทศบาล ซึ่งเปนรายจายตาม
มาตรา 67 (8)  ตองไดรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลและอนุมัติจาก
ผูวาราชการจังหวัด ตามมาตรา 67 ทวิ ความวา “การจายเงินตามมาตรา 
67 (8) และการจายเงินเพื่อการลงทุน เทศบาลจะกระทําได เมื่อไดรับ
ความเห็นชอบจากสภาเทศบาลและผูวาราชการจังหวัดอนุมัติแลว”  
ดังนั้นใหการจายเงินหมวดเงินอุดหนุนของเทศบาลถูกตองตามระเบียบ
แบบแผนของทางราชการ  จึงขอนําเรียนตอสภาเทศบาลตําบลบานสอง  
เพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตอไปครบั ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ  ทานใดจะอภิปรายสอบถาม ขอเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  สําหรับญัตตินี้ผมถือไดวาเปนเรื่องดวน  เพราะจาก

การที่หนวยงานในระดับบนขึ้นไปไดเล็งเห็นความสําคัญของงานดาน
สาธารณสุขในระดับหมูบาน  ซึ่งท่ีจริงก็นาเห็นใจครับสวนนี้   ซึ่งใน
รายละเอียดที่ แนบมาก็เปนการดําเนินงานตามแนวทางโครงการ
พระราชดําริ  ผมไดตรวจสอบรายละเอียดแลวในงบประมาณนี้ใหทองถิ่น
เขามาดําเนินการดูแลก็ เห็นสมควรแลว  และถือเปนสิ่งที่ดีตองาน
สาธารณสุขของทุกหมูบาน  ยามเจ็บไขไดปวยบางทีเราก็ไดเจาหนาที่
สาธารณสุขหมูบานชวยดูแล  จึงเห็นควรสนับสนุนสวนนี้ครับ   

นายปรีชา  จงจิตร เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล ในเรื่องขอความเห็นชอบกรณีจายเงินอุดหนุนตาม 

พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับท่ี 13 พ.ศ.2552  ตาม
มาตรา 67 ทวิ  ซึ่งไดรับการจัดสรรมาหมูบานละ 20,000 บาท  จํานวน 
18 หมูบาน รวมเปนเงิน 360,000 บาท   ผมคิดวาเปนจํานวนเงินมาก
พอสมควรครับ สําหรับหมูบานละ 20,000 บาท  โดยใหแตละหมูบาน
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จัดทําโครงการดานสาธารณสุขเพื่อขอรับเงินอุดหนุนมาเอง  โดยจะตอง
เสนอมาไมนอยกวา 3 โครงการ  จะมากกวานี้ก็ได  ซึ่งทางรัฐบาลก็ได
จัดสรรเงินอุดหนุนมา หมูบานละ 20,000 บาท  ถาทั้งประเทศก็มี 
85,835 หมูบาน  รวมงบประมาณ 1,716,700 บาท  ถาเฉพาะจังหวัด
สุราษฎรธานี มี 1,275 หมูบาน งบประมาณ 25,500,000 บาท  เปน
ของท่ีเทศบาลตําบลบานสอง จํานวน 360,000 บาท ซึ่งผมคิดวาเปนสิ่ง
ที่ดีที่ทางหมูบานจะไดมาจัดทําโครงการเพื่อดูแลสุขภาพอนามัยแกพี่นอง
ประชาชน เงินงบประมาณ 20,000 บาท ก็จะมาทําโครงการเพื่อดูแลพี่
นองประชาชน  โดยนาจะตองผาน อสม. ดวย  เพราะ อสม. เปน
หนวยงานหลักที่ดูแลสุขภาพอนามัยแกพี่นองประชาชนอยูแลว รวมกับ
คณะกรรมการหมูบาน พี่นองประชาชน มาชวยกันเสนอความคิดเห็น  ซึ่ง
ตอไปทางเทศบาลเราจะไดจายเปนเงนิอุดหนุนตอไปครบั   

นายปรีชา  จงจิตร มีทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม หรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  เพื่อใหเขาใจตรงกัน  ในการพิจารณาใหความเห็นชอบ กรณีจายเงนิ 
ประธานสภาเทศบาล อุดหนุนตาม พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 13 พ.ศ.

2552  ขอเชิญ ผูอํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม ชี้แจง
เพิม่เติมในรายละเอียดใหสักนิดครับ 

นายนพดล  แกวมหิทธ์ิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
ผอ.กองสาธารณสขุฯ คณะผูบริหาร  และผูรวมประชุมทุกทาน  ผมนายนพดล  แกวมหิทธิ์  

ผูอํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม   โครงการขอรับเงินอุดหนุน
สําหรับการดําเนินงานตามแนวทางโครงการพระราชดําริดานสาธารณสุข  
ถามองรูปแบบท่ีผานๆ มาก็คือเงินสนับสนุนโครงการสาธารณสุขมูลฐาน
นั่นเองครบั  เม่ือกอนจัดสรรหมูบานละ 10,000 บาท แลวมาปรับลดลง
เหลือหมูบานละ 7,500 บาท  หลังจากนั้นโครงการนี้ก็ไดรับคําสั่งฯ ให
ชะลอไวระยะหนึ่ง  กอนจะมาแปลงเปนโครงการตามแนวทางพระราชดําริ  
โดยมีแนวทางการดําเนินงานมุงเปาหมายใหชุมชนแตละแหงทําโครงการ 
ซึ่งเปนโครงการพระราชดําริ  ไมวาจะในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ   
เชน เรื่องของหนอนพยาธิ ไอโอดีน  ในสมเด็จพระเจาลูกเธอ เจาฟาจุฬา
ภรณวลัยลักษณ  เรื่องพิษสุนัขบา ฯลฯ  และโครงการตามหนังสือที่แจงมา
จะมีตัวอยางมาแค 11-12  โครงการ  แตจริงๆ แลวมีเยอะมาก  แตละ
โครงการตองมีเปาหมายไปที่ชุมชนจริงๆ  แตละชุมชนจะไมเหมือนกัน แต
อยางนอย 3 โครงการ  จะทํา 4-5 โครงการก็ได  แตในหลักการ คือ 
จะตองใหทองถิ่นเปนผูประสานกับชุมชนเพื่อผลักดันใหโครงการน้ีเกิด
ขึ้นมาใหได เน่ืองจากเปนโครงการในพระราชดําริของเชื้อพระวงศ  จึงขอ
เรียนมาเพ่ือทราบครับ 
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นายปรีชา  จงจิตร ขอบคุณครบั  เปนอันวาเขาใจตรงกันนะครับ  เผื่อมีบางทานอาจ 
ประธานสภาเทศบาล อาจจะเขาใจก้ํากึ่งอยู  มีทานใดจะสอบถามเพิ่มเติมหรือไมครับ 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ผมขอมติที่ประชุม ครับ ทานใดเห็นชอบกรณีจายเงินอุดหนุนตาม  
ประธานสภาเทศบาล พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับท่ี 13 พ.ศ.2552  ตาม

มาตรา 67 ทวิอุดหนุน  โปรดยกมือครบั 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน   -    เสียง  
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 
ระเบียบวาระที่ 6    เรื่องอื่นๆ 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานใดมีเรื่องอ่ืนๆ  จะฝากไวกับสภาฯ  ขอเชิญครับ   
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ   

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล ผมขอฝากทานประธานสภาฯ  ผานไปยังฝายบริหาร

ครับ  เรื่องที่ผมจะฝากไวในวันนี้มีเรื่องเดียวครับ คือเรื่องไฟฟาสาธารณะ 
หรือไฟสองสวางในเวลากลางคืน เพราะชวงนี้เมื่อผมไปที่ใดก็ตามยามค่ํา
คืนก็จะไดรับคํารองขอเรื่องการติดตั้งไฟฟาสาธารณะ ในเสนทางสายที่ไป
บานของเขาเหลานั้น  ซึ่งก็มีอยูเยอะมากครับ แตละคนก็ตางอยากใหมา
ติดหลอดไฟฟาใหตรงบริเวณหนาบานตัวเอง  ผมก็ทําความเขาใจไปวาถา
จะติดหนาบานกันแทบจะทุกบานก็คงจะไมได  ถาจะติดในถนนสายใหน  
ซอยใหนก็ตองติดไปตลอดทั้งซอย จะใหมาติดหลอดแสงจันทรเหมือน
เมื่อกอนไมไดแลว  เพราะตองทําการขออนุญาตจากการไฟฟาฯ  และตอง
พาดสายไฟ ตองมีขั้นตอนการติดตั้ง  ตองมีอยูในแผนของเทศบาลดวย  ก็
อธิบายไป  แตบางครั้งเขาก็อยากใหไปติดเลย  ผมก็ขอฝากไวดวยนะครับ 
ฝากไปถึงกองชางใหชวยรับไปพิจารณาดําเนินการใหดวย  ในถนน หรือ
ซอยท่ียังไมไดติดไฟฟาสาธารณะ  เพราะเราก็ไดตั้งงบประมาณครอบคลุม
ไปแลวทั้ง 18 หมูบาน  ขอใหทานสงเจาหนาท่ีไปสํารวจและดําเนินการ
ติดตั้งใหดวย  สวนผมก็จะชวยสํารวจมาใหดวยวาในถนน หรือซอยใดบาง
ที่ดําเนินการได แตยังไมดําเนินการที  ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร  เรื่องนี้ผมขอแนะนํานะครับ ทานสมศักดิ์  ทานมาเขียนคํารอง  
ประธานสภาเทศบาล วาปญหาใหซอยใหน  ใหไปดําเนินการติดตั้งจํานวนกี่ดวง  ผมเองเคยมา

เขียนคํารองเรื่องน้ีมาสงใหทานรองนายกฯ ทานสุรินทร  ธรฤทธิ์  ทานก็ได
สงเจาหนาท่ีไปเลย  แลวเจาหนาที่จะอธิบายเองวาตรงนั้น ตรงนี้ติดตั้งได
หรือไม อยางไร แลวเราคอยมาตามเรื่องกันภายหลัง  ผมเขียนคํารองบอย
นะครับเพราะเมื่อลงไปในพื้นท่ีชาวบานรองทุกขอะไรมา  ผมก็รับมาเขียน            
คํารองที่เทศบาล  วาสายนี้ตองการใหซอมแซมถนน  สายนี้ตองการไฟฟา  
นี่ขอฝากไวกับทุกทานนะครับ ไมใชเฉพาะทานสมศักดิ์ สังขทอง  ถาเขียน
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คํารองแลวยังไมดําเนินการ  ก็นํามาถามในสภาฯ  ไดเลยวาเหตุใดคํารองนี้
ไมดําเนินการ   

ทานใดมีเรื่องจะฝากไวอีกครับ  เชิญทานมานิตย  ออนชื่นจิตร ครบั  

นายมานิตย  ออนชื่นจิตร  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายมานิตย  ออนชื่นจิตร 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  เรื่องทอบล็อกท่ีหมู  12 ในซอยบานนายดุสิต           

สาริขา  ผมแจงไปหลายวันแลว  เปนเวลากวา 1 ปแลว ตอนนี้น้ําเริ่ม
มาแลวนะครับ  ฝากไปยังฝายบริหารและกองชางใหไปดําเนินการแกไขให
ชาวบานดวยนะครับ  เพราะวาเปนเสนทางสัญจรใชลําเลียงผลผลิต
ทางการเกษตรของชาวบานนะครับ ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  ครับ ทานมานิตย  ทานรองทุกขหลายดานครับ บางครั้งก็สงไลน  
ประธานสภาเทศบาล ก็ถือวารองทุกขไดหลายชองทางนะครับ  ก็ขอฝากทานรองนายกเทศมนตรี

ใหชวยไปกําชับเจาหนาที่ใหไปตรวจสอบแกไขดวยครับ 
  ทานอื่นมีอีกหรือไมครับ 
  เชญิทานรองนายกเทศมนตรี  ทานสุรินทร  ธรฤทธิ์ ครับ 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์    เรียนทานประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี และผูเขาประชุมทุกทานครับ  ผมเองขอเรยีนชี้แจงกรณีไฟฟาสาธารณะที่

ทานสมศักดิ์  ไดฝากไว ผมขอใหทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานนะครับที่ไดรับ
เรื่องรองเรียนมา  ใหมาทําหนังสือรองเรียน รองทุกข  แลวผมจะไดกําชับ
ใหกองชางไปดําเนินการ  เพราะถาถนนสายใดเปนถนนคอนกรีตแลว เรื่อง
ไฟฟาสาธารณะเราจะเขาไปดําเนินการให  และประมาณการเรื่องการพาด
สาย และการขอมิเตอร ซึ่งเปนรายจายแตละเดือนก็เปนจํานวนเยอะครับ 
ที่เราจะตองชําระใหการไฟฟาฯ  แตก็จะดําเนินการใหนะครับ  และก็ขอ
ฝากทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานนะครับ ถาถานผานไปทางใหนกลางคํ่า
กลางคืนพบเห็นไฟฟาสาธารณะเสีย  หรือดับตลอดเสนทาง ขอไดโปรด
แจงมาท่ีผมหรอืทานนายกฯ  ก็ไดนะครับ  นี่ก็ขอฝากไวใหชวยๆ กันเปนหู
เปนตา   พบเห็นถนนหนทางเปนหลุมเปนบอก็ชวยแจง  บางครั้งผมก็ไม
ทั่วถึง  และก็ตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ ที่ชวยแจงทางไลนบาง ทาง
โทรศพัทบาง ใหเราไปดําเนินการ    

  และผมขอนําเรียนในที่ประชุมเพิ่มเติมนะครับ เรื่องการทองเที่ยว  ป
นี้ผมและทานผูใหญบานหมูที่ 17  ทําเรื่องการทองเท่ียว  และก็รูสึกวาจะ
ไดรับการตอบรับท่ีดีมาก  ไดออกผานสื่อโทรทัศนเกือบทุกชอง  ผมและ
ทานสุวัฒน  ดาวเรือง  ซึ่งเปนประธานการทองเท่ียวอําเภอเวียงสระ ได
จัดทําแหลงทองเที่ยวทาน้ําวังหิน  โดยมีชาวบานจากตางจังหวัดก็มา
ทองเท่ียว  มีที่พักโฮมสเตย มีสินคาโอทอปของบานสวนกลวย  และ
ทานผูวาราชการจังหวัดก็ไดมาเยี่ยมชมตนทุเรียนโบราณ  คาดวาอายุ
นาจะประมาณสองรอยป  วัดรอบตนได 8.2 เมตร ทางทานสุวัฒน 
ดาวเรือง  ประธานการทองเท่ียวก็มีความคิดจะนําเสนอให เปนไม
ทรงคุณคาแหงชาติ  และเมื่อผมไดเขารวมประชุมหัวหนาสวนราชการ
อําเภอเวียงสระ  ผมขอเสนอในที่ประชุมใหการทางหลวงฯ ไดทําปายบอก
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ทาง เพราะเมื่อมีนักทองเท่ียวมา เคยมีการหลงเสนทาง  เนื่องจากไมมีปาย
บอกทาง  และขอฝากใหเราพิจารณาการทําปายบอกทาง  ปายถนน ท้ัง
สองขางทางของหมูท่ี 7 และหมู 17  เพื่อจัดภูมิทัศนใหสวยงาม  และ
ปลอดขยะดวย  จะไดเปนแหลงทองเท่ียวที่ชาวบานเมืองไกลๆ ไดมา
ทองเที่ยว  และจะกอให เกิดรายไดมหาศาลเขามาในเทศบาลตําบล     
บานสอง 

  เรื่องตอไป ผมจะรวมมือกับอุทยานแหงชาติ เพื่อจัดทํางบประมาณ 
เพื่อใหชาวบานท่ีไมมีถนน หรือโครงสรางพื้นฐานที่แข็งแรง มีตัวอยางอยู
นะครับ กรณีท่ีเทศบาลตําบลปารอน  อําเภอกาญจนดิษฐ  ไดทําโครงการ
ความรวมมือกับอุทยานแหงชาติ โดยผานสภาเทศบาล  แลวอุทยาน
แหงชาติก็ทําโครงการเสนอไปใหอธิบดีฯ ลงนามอนุมัติ  เคาทําสําเร็จ
มาแลว  ผมจึงอยากจะนําเรื่องนี้เขาสูสภาฯ เพื่อทําโครงการตอไป  ไมวา
จะในเขต หมูที่ 2, 7, 10, 14 หรือ 17  เพราะชาวบานยังลําบาก  และ
เราไมสามารถนํางบประมาณไปดําเนินการได  นี่ก็เพื่อจะทําใหถูกตองตาม
ระเบียบนะครับ 

  เรื่องภัยแลง  ที่ผานมาปนี้ก็ไมไดแลงจนเกินไป  เทศบาลก็ไดใหนองๆ 
ขาราชการ  พนักงานไปชวยกันทาํฝายชะลอน้ํา  ใชภาชนะท่ีทําดวยไมก้ัน
น้ําไวใชผลิตนํ้าประปา  และพอดีฝนก็มาเร็วครับ พี่นองประชาชนจึงไมได
รับผลกระทบจนเกินไป   

  และตองขอขอบคุณนะครับ ทานประธานสภาฯ  ทานสมาชิกสภาฯ  
ที่รวมกันทําใหการแขงขันกีฬาของเทศบาลในปนี้สําเร็จลุลวงไปดวยดี  ถึง
จะมีปญหาบาง แตก็ยังมีความสามัคคีกลมเกลียวกันดี  ทั้งในภาคสวนของ
กํานนั ผูใหญบาน และชาวบานเองก็มีความสนุกสนาน  ถึงแมบางครั้งจะมี
การเอาจริงเอาจังจนเกินไป ก็ตองขอฝากใหทานสมาชิกสภาฯ ชวยดูแล
ดวยนะครับ  ผมมีแคน้ีครับ  ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร   ทานสมาชิกสภาฯ ครบั  วันนี้เราก็ไดมาประชุมสภาฯ  เพื่อพิจารณา 
ประธานสภาเทศบาล เรื่องสําคัญๆ เพื่อจะแกปญหาใหกับพี่นองประชาชน  และบัดนี้ก็เปนเวลา

อันสมควรแลว  ผมขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ  ทานนายกเทศมนตรี 
ทานรองนายกเทศมนตรี  ทานหัวหนาสวนราชการ และผูเขารวมประชุม
ทุกทาน  ที่ไดมาใหความสําคัญกับการพิจารณาเรื่องสําคัญๆ ตอพี่นอง
ประชาชน  สําหรับวันนี้ผมขอใหทุกทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพ  และ
ขอปดการประชุมครบั 

  ปดประชุมเวลา   16.30  น. 
  
   
     ลงชื่อ     ธีรพงศ  เนื้อออน ผูจดรายงานการประชุม 
               (นายธีรพงศ  เนื้อออน) 
     เลขานุการสภาเทศบาลตําบลบานสอง 
 


